



臻至公司所在的宁波北仑大碶高端汽配模具园区,已聚集78家压铸模具及上下游配套企业,其中有6家上市公司、5家国家级专精特新“小巨人”企业。2021年,园区实现工业产值265亿元,同比增长32%。

2015年5月25日,习近平总书记在浙江调研时来到位于舟山市的长宏国际船舶修造有限公司,考察了30万吨船坞作业码头,在码头坞门察看了正在制造的25万吨级矿砂船和正在修理的大型货轮,肯定他们重点瞄准国际市场,在海洋工程制造、船舶修造、船舶拆解、二手船交易、金属资源利用等方面所进行的探索和取得的成效。总书记鼓励他们不断提高企业核心竞争力,为壮大我国海洋工程制造业作出积极贡献。

如今码头上,大小船坞停着待修船舶,造船现场机器轰鸣,火花闪烁。“总书记当年来时,我们的造船能力还停留在25万吨级,现在完全能够打造像支链集装箱船这样的大型船舶。”长宏公司总经理助理陶汉东底气十足,“去年,公司新接20多艘集装箱船订单,造船订单已经排到2024年。”“浙江要坚持‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’,加快新旧动能转换,跑出高质量发展的加速度。”2020年4月1日,习近平总书记在浙江考察时指出,要抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设,抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业,大力推进科技创新,着力壮大新增长点、形成发展新动能。

牢记嘱托,浙江坚持创新驱动、加快转型升级,经济高质量发展取得新进展。2021年,全省生产总值超过7万亿元,人均生产总值超过11万元;研发投入强度提高到2.9%,高出全国平均水平0.46个百分点;规模以上工业增加值2.02万亿元,同比增长12.9%;数字经济核心产业增加值8348亿元,按可比价格计算比上年增长13.3%;数字经济核心产业制造业增加值增长20.0%,增速比规模以上工业高7.1个百分点,拉动规模以上工业增加值增长2.9个百分点。

共建共享推进社会建设

“一个好的社会,既要充满活力,又要和谐有序。”2015年5月,习近平总书记在浙江调研时强调,“社会建设要以共建共享为基本原则,在体制机制、制度政策上系统谋划,从保障和改善民生做起,坚持群众想什么、我们就干什么,既尽力而为又量力而行,多一些雪中送炭,使各项工作都做到愿望和效果相统一。”

“坚持群众想什么、我们就干什么”,浙江全省上下牢记嘱托,从保障和改善民生做起,扎实推动共同富裕美好社会建设。

浙江通过数字化改革,不断提升基本公共服务均等化、普惠化、便捷化水平,有力推动治理体系和治理能力现代化。

2020年3月31日,习近平总书记来到杭州城市大脑运营指挥中心,观看了“数字治堵”、“数字治疫”、“数字治疫”等应用展示,对杭州市运用城市大脑提升交通、文旅、卫健等系统治理能力的创新成果表示肯定。

(下转第二版)

前4月中国服务进出口总额同比增21.9%

本报北京6月2日电(记者罗珊珊)记者从商务部获悉,今年1—4月,中国服务贸易继续平稳增长。服务进出口总额19074.9亿元,同比增长21.9%;其中服务出口9332.6亿元,增长25.1%;进口9742.3亿元,增长19.1%。服务出口增幅大于

进口6个百分点,带动服务贸易逆差下降43.1%至409.7亿元。4月当月,服务进出口总额4502亿元,同比增长10.8%。

知识密集型服务贸易稳定增长。1—4月,知识密集型服务进出口8009.9亿元,增长9.3%。其中,

知识密集型服务出口4563.6亿元,增长10.4%;出口增长较快的领域是电信、计算机和信息服务,其他商业服务,分别增长13%、12.4%。知识密集型服务进口3446.3亿元,增长8%;进口增长较快的领域是保险服务,增速达91.2%。

今年电网投资规模将超5000亿元

本报北京6月2日电(记者冉永平、丁怡婷)记者从国家电网获悉,今年国家电网的电网投资规模将达5000亿元以上,为历史最高水平,预计带动社会投资超过1万亿元。尽早开工川渝主网架、张北—胜利、武汉—南昌、黄石特高压交流,金上—湖北、陇东—山东、宁夏—湖南、哈密—重庆特高压直

流等8项特高压工程,开工一批500千伏及以下重点电网项目。

国家电网2日对外发布八项举措,助力经济社会平稳健康发展。全力服务疫情防控方面,对受疫情影响暂时出现生产经营困难的小微企业和个体工商户用电实行“欠费不停供”,设立6个月的费用缓缴期,缓缴期间免收欠费滞纳金。

全力促进新能源发展方面,将积极做好新能源项目并网服务,推动配套电网同步建设。加快抽水蓄能项目发展,开工江西奉新等4座抽水蓄能电站,投产安徽金寨等5座抽水蓄能电站。推动以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基地建设,做好第二批项目送出工程的规划和前期工作。



包粽子、赛龙舟、佩香囊、挂艾草、点雄黄、拴彩线……端午节到来之际,各地举行多彩的民俗活动,共迎佳节。

上图:在安徽省宁国市青龙山西洋河,龙舟在绿水青山间竞渡。

李晓红摄(人民视觉)

下图:在广西壮族自治区融安县雅瑶乡章口村西古坡屯,村民在制作五彩粽。

谭克兴摄(新华社发)



本报北京6月2日电(记者严冰)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,6月2日,为期4天的铁路端午小长假运输正式启动,至6月5日结束,预计客流总体回暖,全国铁路日均发送旅客540万人次,比五一假期日均增加200万人次以上。

根据疫情防控最新情况,铁路部门自6月1日起将铁路客票预售期调整为15天。从12306售票系统大数据分析看,铁路客流呈现回暖趋势,部分低风险地区短途客流集中出行。铁路部门将精准实施“一日一图”,在严格落实疫情防控措施的基础上,动态灵活安排运力,适时增开旅客列车,及时发售车票,满足旅客出行需求。

铁路端午小长假运输启动 预计日均发送五百四十万人次

“坚持以‘八八战略’为统领,干在实处、走在前列、勇立潮头”“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”——2020年3月29日至4月1日,习近平总书记在浙江考察时提出明确要求。

从东海之滨到钱塘江两岸,从工厂车间到农家小院,贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,浙江全省上下正以勇担历史使命、勇当开路先锋的责任担当,忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”。

高质量发展跑出加速度

2003年,时任浙江省委书记习近平在全面深入调研基础上,提出并实施了作为浙江省域治理总方略的“八八战略”,对浙江发展作出全面规划和顶层设计,为浙江转型发展和长远发展奠定了坚实基础。

一以贯之践行“八八战略”,一张蓝图绘到底,浙江大地不断焕发新气象、迸发新生机。

6月1日,宁波舟山港铁路穿山港站,一列来自重庆的火车满载汽摩配件和发电机,缓缓驶入装卸作业区。卸下的50个集装箱随即由卡车运输到堆场,短暂停留后,将装上货轮分别运往马来西亚、新加坡、德国等“一带一路”沿线国家和地区。

“这里的班列已经辐射到安徽等长三角地区,以及湖北、重庆等长江经济带沿线省份。”穿山港区海铁物流分部主管邱亚波介绍,“从两年前穿山港站启用时的一天1班到如今的一天10班常态化作业,越来越多的客户选择以海铁联运方式出口货物。”今年4月,铁路穿山港站月度作业量首次突破5万标准箱,同比增长133%。

2020年3月29日,习近平总书记来到宁波舟山港穿山港区考察时,冒雨察看了码头现场集装箱作业场景,了解港口作业情况。总书记强调:“港口是基础性、枢纽性设施,是经济发展的重要支撑。宁波舟山港在共建‘一带一路’、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位,是‘硬核’力量。要坚持一流标准,把港口建设好、管理好,努力打造世界一流强港,为国家发展作出更大贡献。”

“我们牢记总书记嘱托,发挥‘硬核’力量,全力服务国家战略、区域经济、全球客户。”浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长毛剑宏说。2021年,宁波舟山港完成货物吞吐量12.24亿吨,首次超过12亿吨,连续13年位居全球港口第一;完成集装箱吞吐量3108万标准箱,首次跻身3100万箱行列,位居全球港口第三。

“我国中小企业有灵气、有活力,善于迎难而上、自强不息,在党和政府以及社会各方面支持下,一定能够渡过难关,迎来更好发展。”2020年3月29日,习近平总书记在考察宁波臻至机械模具有限公司时,对中小型企业民营企业寄予厚望。

这家“小而精”的企业,现在发展怎样了?“想向总书记报告,克服新冠肺炎疫情带来的影响,我们这两年的成绩更亮眼了。”公司总经理张群峰说,企业聚焦专业化、精细化方向,模具制造工艺在全球细分市场具备核心竞争力,“去年,公司销售额达2.3亿元,同比增长39%,并成功入选国家级专精特新‘小巨人’企业。”

沿着总书记的足迹·浙江篇 践行「八八战略」 打造「重要窗口」

本报记者 李中文 江南 窦瀚洋 窦皓

践行嘱托十年间

绿水青山就是金山银山,共同富裕路上我们继续奋斗

本报记者 顾春方 敏

“干在实处、走在前列、勇立潮头”的浙江,在新时代新征程上担负着中央赋予的“高质量发展建设共同富裕示范区”历史重任。

2015年5月25日下午,正在浙江调研的习近平总书记来到舟山市定海区干览镇新建社区。在以开办农家乐为主业的村民袁其忠家里,总书记察看院落、客厅、餐厅,同一家人算客流账、收入账,随后同一家人和村民代表围坐在一起促膝交谈。习近平总书记表示,这里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了绿水青山就是金山银山的道理。

“我们牢记总书记嘱托,发展美丽经济,努力探索绿水青山转化为金山银山的路径,靠勤劳智慧走向共同富裕。”已从社区调整设置为行政村的新建村党总支书记、村委会主任余金红说。

依托绿水青山,村里引导鼓励村民发展餐饮、住宿一体化的农家乐。眼下,全村共有农家乐40家、民宿客栈35家,本地相关从业人员250余人,约占全村劳

动力总数的三成。2021年,新建村接待游客40万人次,村民人均年纯收入4.3万元。

2021年6月,《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布。不久,浙江省印发实施方案,全省各地相继出台了行动方案。今年2月,浙江省发改委发布高质量发展建设共同富裕示范区2022年主要目标。以钉钉子精神抓落实,在浙江勇当高质量发展推动共同富裕的先行探路者中再次得到践行。

“富口袋”同时“富脑袋”。在新建村文化礼堂里,村民董艳正和姐妹们一起比赛剪纸技艺,互相点评“渔家乐”作品。2021年,新建村文化礼堂开展各类活动160余次,7000多人参与。

近年来,浙江各地均组织开展了“最美身边人”评选活动,对群众进行社会公德教育、家庭美德教育和社会主义核心价值观教育,全省城乡焕发文明新气象。

共享发展是实现共同富裕的关键。“增强饮水思源、不忘党恩

的意识,弘扬为党分忧、先富帮后富的精神,对于打赢脱贫攻坚战很有意义。”习近平总书记2018年7月对浙江省安吉县黄杜村农民党员的鼓励和肯定,成为全省上下践行嘱托的共同行动。正泰集团股份有限公司近年来通过发展“光伏+”模式,已在河南、山东等地建成50万户屋顶光伏电站,提供就业岗位4万余个。

促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。浙江山区26个县是区域协调发展的短板。为此,省里创新完善“山海协作+飞地经济”体制机制,一县一策解决问题,正在探索走出相对均衡发展之路。

“农民收入增速快于城镇居民收入,山区26个县农民收入增速快于全省农民收入,低收入农户收入增速快于全省农民收入。”浙江省农业农村厅有关负责人表示,“三个快于”折射出浙江城乡区域协调发展良好态势。

探路共同富裕,浙江蹄疾步稳。

五月五,是端阳。门插艾,香满堂。吃粽子,撒白糖。龙舟下水喜洋洋。

端午节,是全世界华人共同的节日。无论身处何方、走得多远,碧绿的粽叶、跃浪的龙舟,是海内外华人共同的记忆;与亲友共度端午佳节,是所有中华儿女不变的寄望。

食物,往往连接着一份乡愁,

在人生的某一时刻,默默吟诵过那些震撼人心的诗句,从中汲取属于我们这个民族的强大精神力量。

“诚既勇兮又以武,终刚强兮不可凌。”给我们注入铁骨铮铮、刚健奋发之气;

“长太息以掩涕兮,哀民生之多艰。”让我们永远胸怀热爱人民、兼济天下之心;

活动中,中华民族的精神操守、道德力量在深入人心,中华儿女的文化自信在不断累积。或许这就是我们过好传统节日的意义所在,这就是中华先祖送给我们,让我们受用终生的精神财富。

中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全

粽香万里念家国

■熊建

代表了一种情结。所以,中国人往往会用极具民族特色的食物,来纪念传统的节日。提到端午,自然想到粽子。清香的粽子,吃的是人生况味,尝的是同一份民族记忆。

食物背后,还有故事。“节分端午自谁言,万古传闻为屈原。”我们知道,春节包饺子,端午吃粽子,中秋月饼。我们更知道,端午节有一点跟其他节日不一样,那就是吃这个小小的三角米粽,相像是为了纪念一个人,一个叫屈原的人。

屈原是古代的天才诗人,也是一位伟大的爱国者。他留下的千古名篇,数千年来影响着一代又一代中华儿女。我们每个人,或许都曾

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”时时激励着我们追求真理、矢志不渝;

“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。”常常提醒我们笃行不怠、不忘初心;

……
爱国忧民、坚持真理,屈原一生秉持,并为后人传颂。直至今日,这些品质已成为华夏儿女共同的文化特质与价值追求。

如今,越来越多的海内外年轻人愿意在端午节主动接触优秀传统文化、了解中华文明发展历程,在追本溯源中确认自我,在返本开新中提升自我。各式各样的民俗纪念

世界华人的精神纽带,也是中国

文化创新的宝藏。
粽香万里念家国。小小粽子里,凝结着深厚的文化认同。一家人在一起包粽子、吃粽子的仪式感,不正是中国人重家庭、重亲情的生动体现吗?凡有华人处,皆飘粽叶香。这粽香,跨越山海,同气连心;这粽香,穿越历史,千年不绝。

(作者为本报评论员)

